

【老董直言】



“窗口”档次低拉济南形象“后腿”

□董从哲

从济南火车站下车,穿过黑乎乎的地道出来,广场上乱糟糟的人群和车流,小餐馆等各种低档次业态的商家,屡次出现宰客纠纷,周边密密麻麻的广告让人感觉好像到了某个内地的县城。从飞机场出来,你要是赶不上大巴车,就得和出租车司机、黑出租们好好讨价还价,像一些人在菜市场买菜一样费口舌。

但凡到过国内一些大城市的人,都会发现济南这些窗口单位的管理和现状有太多的改进空间。就火车站来说,很多家单位可以管,包括铁路上成立的广场管委会,但

可惜的是,经过全运会、创城等重大事件,济南的“脸面”一直保持这种“朴素”甚至脏乱的样子,很显然是那些“婆婆”们都没有尽职尽责,济南市的规划建设也没有将这些重要的单位,功能上如何与市区、周边景区接轨,形象上如何规范建设和建筑协调统一,布局上如何将科学合理考虑进去。从老火车站及其周边现有的建筑来说,很多该拆的地方没有拆,造成布局狭窄车流不畅,地下停车场建设不到位,还有很多建筑不该拆的拆掉了,造成特色不鲜明,外观千城一面,所谓的

“功能齐全的现代化车站”成了自我安慰的幌子。

另外,别说北京、上海,即使和广州、杭州这些地方的机场相比,济南机场的管理欠缺的也很多。今天晚报报道的机场乱象之一就是出租车司机漫天要价不打表,一味靠讨价还价挣钱,很显然是给济南抹黑,职能部门应该出台措施,严打那些拒绝打表的出租车。而且,对那些存在不良服务记录的出租车,也应该出台管理措施拒绝其进入飞机场载客。

好钢用在刀刃上。如果连这些

窗口单位都不能给济南的整体形象加分,那么我们这座省会城市的管理就是失败的。也许很多人没有机会更多地体会这座城市的泉水之魂,人文之美,但很多人会因为火车站、飞机场的遭遇,给济南一个以偏概全的印象。如果济南不能在整体上马上为这些窗口单位来一个大的提升,那至少可以从软件环境或者服务档次上多多投入一下,减少服务纠纷,杜绝宰客行为,严惩出租车拒载和打表拉客。不让低档次的管理现状继续为济南的整体形象抹黑。

【泉边说事】

从新路命名想到老地名保护

□本报《剪子巷》特约评论员 朱文兴

看了媒体今年早些时候公布的西部新客站片区新道路的命名,引起了笔者对地名文化的一些思考。西客站片区的这些新路,基本上是以本省十七市的驻地城市名称命名的。我揣摩,这样命名的意图是为了展示省城立足济南、心怀全省的胸怀。从这个意义上说,这样命名新路虽无创新但不失为好的思路之一。

但进一步想,又觉得这样的命名思路未免存有缺憾。主要是,这一片区乃至整个省城宝贵的地名资源没能挖掘利用。以西客站为核心区的西部新区,有许多很有价值、也很响亮的老地名。如大金庄、小金庄、大饮马庄、小饮马庄、兴福寺、峨眉山等。饮马庄是因相传三

国时曹操在此饮过马而得名;大金庄、小金庄的地名早在清道光十四年的《长清县志》中就有记载,至今已有近二百年的历史;兴福寺和峨眉山,也都有悠久的历史或美丽的传说。这些老地名,方位感强,历史厚重,文化内涵深。如果西部新区的某些道路用这些村庄名、寺庙名、山名来命名,称之为大金庄路、小金庄路、大饮马庄路、小饮马庄路、兴福寺路、峨眉山山路……不仅有很强的指路性,而且能传承这一片区的悠久历史和厚重文化,保护济南作为历史文化名城的地名文化符号。

此外,济南作为孔孟之乡的山东省省会和全国历史文化名城,还有许多历代名人的名字可以命名

西客站片区的新路:一是可用古代先贤圣人的名字命名,如在西区主干道齐鲁大道附近的道路可命名为孔子路、孟子路、颜子路等;二是可用李清照、辛弃疾等济南历代名人名士的名字命名,如清照路、稼轩路等;三是可用王尽美、邓恩铭等在济南从事革命活动的革命先驱的名字命名,如尽美路、恩铭路。如若这样命名,既响亮易记,又有文化烙印。

全国历史文化名城是济南除泉城之外的又一张响亮的城市名片。历史文化名城不应该是一个空洞的称号,而应该是由许多珍贵的历史文化符号所构成的。不仅包括文物保护单位,而且包括有价值的老建筑和成片的历史文化街区,还

包括老城区和其他区域的老地名,如按察司街、县学街、贡院墙根街、东更道、西更道、鞭指巷、岱宗街、宽后所街、舜井街、历山顶街、天地坛、葛贝巷等,几乎每个路名都有历史渊源和动人故事。可惜随着一片片历史文化街区连同棚户区一起被拆迁开发,不少老地名也随之消失。

老地名与有价值的老建筑及历史文化街区、文物保护单位一样,是文化的积淀,传承着济南这座千年古城的文脉。但愿在已夷为平地的历史文化街区进行建筑规划和路网设计时,尽可能保护和利用老路名,使这些珍贵的文化资源和文化符号在建设美丽泉城中熠熠生辉。

【泉城快评】

高温补贴折射对保洁员的尊重

□甘泉

据晚报新闻,近日,历下区有关部门向一线环卫工人每人发放500元的高温补贴,并且还通过一系列措施,确保环卫工人的身体健康。

炎夏酷暑,环卫工人的劳动具有特殊性,当人们在室内享受着空调夏日的恒温,与烈日高温隔着窗而对,而环卫工人不仅头顶烈日,而且还要清扫保洁,做着城市美容师的工作。针对这种情况,历下区连续3年拨出专款在全市率先为1600余名一线环卫工人每人发放500元的高温补贴,除此之外,还根据气温变化适时调整作业时间,在高温时段,取消人工加大机械化清扫作业,把防暑降温物品发放到环卫工人手中,为一线保洁员查体并

建立健康档案等,这一系列的关爱组合,不仅体现了历下区对保洁员工作生活上的关心,更彰显保洁员拥有与其他行业人员一样的尊严。

一滴水可以映照太阳的光辉。在大力推进和改善民生进程的当下,政府坚持眼睛向下,始终瞄着弱势群体给力,积极为他们改善工作生活条件,排忧解难,尤其是知其所忧,帮之所需,解之所困,细致入微,下大力推进民生这块蛋糕的分配。现在看并不在事情的大小,也不在物质的多少,感人心者莫善于情。笔者以为,历下区有关部门向一线环卫工人每人发放500元高温补贴之举,与其说是让公共财政阳光普照,倒不如说是让人活得更有尊严。

酒后乘公交切莫丢文明

□付秀娟

近日傍晚,笔者在建设路附近乘坐公交车,上车后就看到后排座位上,一男子正光着膀子骂骂咧咧地高声打电话,不用靠近他就能闻到一股刺鼻的酒味,车上大多数乘客都捂着鼻子不敢大口呼吸。笔者以为,酒后乘坐公交车“失态”,容易降低城市的文明度。

现在治理酒驾力度加大,不少市民有聚会和应酬,开始不开私家车,改成乘坐公交车外出。按理说,不开车喝酒对自驾车主和市民来说都是一件好事。但一些市民喝酒后乘坐公交车,在公交车上骂人、光膀子等不良行为则扰乱了正常的乘车秩序,让人很难接受。

公交车作为城市的公共交通

工具,是展示一个城市文明程度的窗口。外地人到济南后,如果我们的乘车环境不好,经常出现类似于酒后乘车“失态”的不文明现象,就会大大降低外地人对济南的好感。对每天乘坐公交车出行的普通市民来说,整天遇到醉酒乘车者,更是一种难以度过的“煎熬”。

笔者以为,要想杜绝市民酒后乘坐公交车“失态”的不良现象。一是个别市民需要提高个人道德素质,不过多饮酒;二是公交车驾驶员要把好管理关,不让严重醉酒的市民上车;三是有关部门要制定应急预案,一旦有醉酒者乘车与乘客发生矛盾时,能在第一时间进行处理,维护好正常的交通秩序。



齐鲁晚报 V
http://weibo.com/qlwb

#快打灭虫药#

@清无鱼博主:走在大马路上,看见树上有很多虫子,将树叶啃了不少,那些树木看起来有些凄惨,还是尽快打药灭虫吧。一般树上虫子很顽固,需要多打几遍农药才能彻底消灭。夏天热,人们都喜欢找个绿荫地儿,将树叶从虫子口中拯救出来,人们也可以有个遮阳乘凉的地方。

#言而无信#

@付黎明:同事买防护服的时候店方赠送了婴儿游泳券,是购物满200元赠70元的游泳券。当初承诺的是可以随时用,可如今同事带着4个月的孩子去游泳,被告知游泳券已过期,这也太不讲诚信了吧?做不到就不要承诺。这事真让人郁闷。

杠子头话题征集

4日,离6月12日济南学考开考还有一周时间,记者走访了市内几处学考考点发现,学考期间,考点附近宾馆、酒店的房间绝大多数已被预订,呈现“一房难求”火爆局面。与“学考房”同样火热的,还有一些酒店推出的考生营养套餐。一名初三学生的家长,给记者粗略计算了一下学考三天的开支,吃、住、行加起来大约需要3000元。

对此,您有啥看法,欢迎结合亲历发表意见建议。参与方式:加入QQ群107866225跟帖,或发邮件至qlwbjzx@163.com,也可登录微博齐鲁留言。杠子头将获现金100元奖励。

编辑提示

微博见报后,请作者尽快与编辑联系,以奉稿费,电话:85193164。

梦想 与现实零距离

震撼价格,3380元/平起,超越你的想象!
首付减半,4万买两居,5万买三居,零压力置业!

6659 7777

项目接待地址:济南市经十东路圣井新城区翡翠东郡销售中心 市内接待中心:历城区花园路与二环东路交汇处火炬大厦院内
项目地址:经十东路以北圣井新城区 开发商:中国重型汽车集团房地产开发公司 全程代理:世联怡高 整合推广:JCT腾胜传播(济南)